

川渝五地联合签订 渝广毗邻地区社会工作合作协议

近日,党建引领基层治理川渝专家座谈会在四川省广安市小平干部学院召开。会上,渝北区、长寿区、合川区、垫江县与四川省广安市等川渝五地联合签订《推动成渝地区双城经济圈建设渝广毗邻地区社会工作合作协议》(以下简称《协议》),将聚焦“两中心两地”战略定位,共同探索党建引领基层治理新模式,推动区域社会工作一体化,为唱好“双城记”、共建经济圈贡献渝广毗邻地区社会工作力量。

根据《协议》,五地将围绕实施党建联建工程、基层联治工程、发展联促工程、惠民联享工程、改革联动工程、安全联护工程等六方面开展合作。

具体来看,协同推进党建引

领基层治理,五地将共同探索具有渝广地域特点的党建引领基层治理新机制,共同建设党建引领基层治理观察联系点和培训平台;协同推进“两企三新”党建,总结推广“两司”、“两员”、网络主播等新业态、新就业群体党建经验做法;探索完善新就业群体群众利益协调机制。

共同提升基层治理能力,五地将交流学习镇街治理、社会工作综合服务中心建设、“街乡吹哨、部门报到”“五社联动”“多格合一、一网运行”“空间换服务”“费随事转”等破解基层治理“小马拉大车”突出问题经验做法;共同建设社区工作者队伍,加强渝广毗邻地区社区工作者选、育、管、用等方面的经验交流,共

同推动完善招录考核、能力建设、待遇保障等制度规定,打造一支政治坚定、素质优良、敬业奉献、结构合理、群众满意的社区工作者队伍。

助力培育现代化产业体系,五地将围绕汽车、电子信息、装备制造等川渝特色优势产业,以及战略性新兴产业和未来产业,聚焦川渝高竹新区、合广长协同发展示范区、明月山绿色发展示范带、巴蜀文化旅游走廊建设,以党建链牵动创新链、产业链、资金链、人才链融合联动,为加快培育新质生产力、实现高质量发展提供强劲动力。

合力开展人民建议征集,五地将组织开展成渝地区双城经济圈建设“金点子”专题征集活

动,向渝广毗邻地区党委政府报送高质量咨政建议,共同推动优秀人民建议转化落地。

联手深化改革创新,五地聚焦党建引领基层治理、新兴领域党的建设、行业协会商会改革发展等领域,积极争取上级社会工作部门支持,共同实施改革创新试点项目。

协同保护生态环境,五地将围绕长江“十年禁渔”、毗邻地区生态环境保护、跨界河流联防联控联治等,建立健全志愿者、社会工作者参与生态环境保护机制,协同开展“河小青”“净滩行动”等环保志愿服务主题活动,筑牢长江上游生态屏障。

(据《重庆日报》)

吉林大学社会工作创新发展研究院成立

■ 本报记者 皮磊

记者从吉林大学新闻中心网站获悉,10月18日,吉林大学社会工作创新发展研究院成立。此举是充分发挥吉林省科教资源优势,赋能社会治理、推动社会工作高质量发展的创新举措。

吉林省委副书记吴海英表示,希望研究院把握机遇、牢记使命、扛起责任,努力走出一条改革创新、合作共赢的发展之路。希望研究院在践行政治担当上站队首,在重大问题研究上挑大梁,在专业人才培养上搭平台,在赋能社会治理上展优势,在校地合作共赢上树标杆,坚持理论研究和实践探索相结合,加强社会工作重大理论和实践问题的研究,坚持小切口破题,大纵深发力,着力破解制约吉林社会工作高质量发展的瓶颈问题,回应人民群众的呼声,打造校地合作新标杆。

吉林大学党委书记姜治莹表示,吉林大学将以研究院成立为契机,在省委社会工作部指导下,整合研究力量和优势资源,开展社会建设与基层治理理论研究,打造“学、研、融、践、领”的社会工作理论与实践研究阵地,高质量服务吉林经济社会发展,全方位提升社会治理现代化水平。

一是广泛凝聚力量,培育高层次人才,打造社会工作学者潜心研究的良好生态,搭建社会工作人才成长发展的广阔舞台。二是强化建言献策,产出高质量成果,围绕吉林省社会工作所需,提供富有建设性的发展战略,拿

出具有针对性的对策建议,围绕我国社会治理现代化和人文社科发展前沿问题,开展基础性、前瞻性的战略研究和决策咨询。三是加强内部建设,打造高水平阵地,打通教学科研、人才培养、学术交流、咨政服务等环节,努力将研究院建设成为新时代中国社会治理研究的重要平台和高端智库。四是注重校地协同,推进高效能合作,推动人才共育、资源共享、平台共建,与省市社会工作部门一道,共同扛起振兴吉林的使命担当。

会上,吉林省委社会工作部部长储晓东从政治建院、系统合作、资源整合、常态长效等方面介绍了部校合作共建研究院相关情况。储晓东,吉林大学党委常委、副校长边铁代表双方签署《共建社会工作创新发展研究院合作协议》。

根据协议,双方本着“组织共建、资源共享、活动共办、发展共赢”的原则,聚焦党建引领基层治理和基层政权建设、新兴领域党建、新时代志愿服务体系、群众利益协调机制、预防化解基层矛盾纠纷等社会工作热点难点问题,推进社会工作理论与实践研究,共同推动研究成果转化、专业人才培养、干部教育培训、志愿服务发展等工作任务;吉林大学整合公共管理学、政治学、马克思主义理论、社会学等优势学科和相关研究力量,以行政学院为具体依托建设单位,成立社会工作创新发展研究院。

宁夏:推动社会工作领域基础数据库建设

据“宁夏社会工作”微信公众号消息,宁夏回族自治区党委社会工作部自组建以来高度重视基础数据库建设,把基础数据库建设作为科学决策的重要支撑,抓党建引领的重要抓手,抓基层基础的重要手段,出台政策措施的重要参考。

自治区党委社会工作部通过对党建引领基层治理、非公有制企业党建、社会组织“两个覆盖”、志愿服务和社工人才队伍建设等领域基础数据采集、汇总、比对、分析,摸清了底数以及各领域党组织设置、党员人数等基本情况,建立了社会工作领域基础数据库,为各项工作有序推进奠定了坚实基础。

据悉,为确保基础数据的准确性和可靠性,组建8个月

来,自治区党委社会工作部采取调研走访、问卷调查、座谈交流、数据比对、统计分析等方式,加快推进基础数据库建设:

5月,部务会班子成员分别带队赴5市22个县(区)开展全覆盖调研,实地走访乡镇(街道)、村(社区)、志愿服务组织、社会工作机构等90个;6至8月,对全区664个城市社区进行全覆盖调研,了解党建引领基层治理、社会工作者队伍建设、志愿服务体系建设等情况,共发放社区访谈问卷664张,居民访谈问卷1.32万张,召开工作座谈会近50场次;8月,组织开展全区“两企三新”领域党的组织覆盖和工作覆盖集中攻坚行动,对全区“两企三新”领域基础数据进行全面摸底。

通过深入调研摸排,并委

托第三方机构统计分析,自治区党委社会工作部摸清了全区村“两委”成员、监事会成员、党组织书记、党员、“两代表一委员”和村居民户数、村级组织活动场所等情况;摸清了社区网格划分、社区工作者配备、党员、“两代表一委员”、持证社区工作者和社区居民户数、社区服务站,以及备案类社区社会组织、社区志愿者等情况;摸清了全区志愿服务阵地建设和延伸建设志愿服务基地、点、广场等情况,以及注册志愿服务团队和党组织建设情况、实名登记注册志愿者和志愿者中党员等情况;摸清了全区登记注册社会工作服务机构数量和党组织覆盖情况,以及全区专业社工人才数量、持证人员情况和其中的党员等情况。

(据《宁夏日报》)

湖南株洲成立首家养老机构老年社会工作室

10月15日,湖南省株洲市首家养老机构老年社会工作室正式挂牌成立。株洲市荷塘区仙庾镇敬老院老年社会工作室依托仙庾镇敬老院、株洲市千惠社会工作服务中心,为院内老人提供健康讲座、医疗康复、心理咨询、志愿服务等专业服务。

据悉,自2019年起,株洲市千惠社会工作服务中心依托“友邻帮”农村互助养老服务项目,在荷塘区搭建了一支“友邻帮”农村互助养老服务队伍,为辖区困难老年人提供助餐、助洁、助医、助农等居家养老服务。

在发展过程中,该机构不断总结提炼项目服务工作经验,按照“因地制宜、便于活动、

实用实效”的要求,结合“五有”建设标准,在仙庾镇敬老院开辟了专门办公场所作为工作室工作场地;积极贯彻落实“社工+志愿者”的联动服务模式,组建了一支由资深社工督导、专业社工驻点、22名“友邻帮”志愿者协同、带动N种社会力量参与的工作队伍。

工作室明确核心职能,发挥社工专业优势,为院内老人提供需求评估、精神慰藉、危机干预、资源链接、关系调适、社会参与和政策宣传等服务;针对传统无社工介入的养老机构面临的政策理解不透彻、服务流程不规范、人员培训不到位、资源有限等问题,制定

并实施一系列专业、科学的服务流程和管理制度,进一步提升社会组织、社会工作者和志愿者参与为老服务的专业性和主动性。

在株洲市委社会工作部和株洲市社工机构联合会的指导下,荷塘区仙庾镇敬老院老年社会工作室成功落地,这是株洲市在重点领域开发社工专业岗位的一次突破。荷塘区将以此为契机,持续深化“先试先行、专业引领、示范带动”的工作思路,不断开发和设立更多的社工岗位,进一步形成社工专业服务带动和辐射效应,提升特殊群体的服务满意度和幸福感。

(据红网)



吉林大学社会工作创新发展研究院成立